GeoGebra — ukéazky a navody

Jak tesit rovnice a jejich soustavy a jak upravovat vyrazy — soucasna
verze GeoGebry a ptfipravované verze

Ukazka 13 — Vypo¢ty — soustavy rovnic a ipravy vyrazi

Model prvy — Upravy vyrazii:

Prestoze jesté neni dostupna stabilni verze GeoGebry, kterd bude obsahovat okno poskytujici
tzv. CAS (Computer Algebra System) upravy, nékteré funkce a piikazy tohoto typu jsou

k dispozici i ve verzi stavajici (to je dalsi z informaci, ktera brzy ztrati platnost). V tomto
prikladu si nejpouzivanéjsi piikazy ukazeme. Budeme jednak rozkladat v soucin ¢islo, jednak
upravovat polynom, zlomek a goniometricky vyraz. Zobrazime také koeficienty obecné
rovnice kuzelosecky. V textu této kapitoly jsme vSechny dosud dostupné piikazy vyznacili
tuénym pismem.

(Poznamka: text byl dodatecné doplnén a modely aktualizovany pro verzi 5 s CAS.)

1. Zobrazime okno Algebra, ale skryjeme Ndakresnu. Nebudeme ji pottebovat.
. Do vstupniho pole zadame z klavesnice:

e c¢isloa=307200

e piedpis polynomické funkce f(x)=x" — x* —x + 1

e ptedpis goniometrické funkce g(x)=cos’(x)—sin’(x)

8

e predpis lomené funkce /(x) = Zx——l .

x =2x+1

3. Sestrojime pomocnou elipsu e:

e Bud docasn¢ zobrazime Ndkresnu a v ni pomoci nastroje elipsa ,,naklikame* urcujici
body a sestrojime elipsu v obecné poloze a urcujici body nasledné v okné Viastnosti
oznacime jako pomocné, nebo

e Vlozime elipsu piikazem e: Elipsa[4, B, C], ptipadné pfimo bez piedchoziho zadani
bodt e: Elipsa[(-2,3), (-1,5), (-2,5)], nebo

e ji pfimo zadame piedpisem do vstupniho pole jako kvadriku — rovnice vyse
definované elipsy je e:8x”> —4x y+5y> +40x—-46y =113.

e Pokud jsme sestrojili body 4, B, C, a v okné Algebra se (pomocné objekty) zobrazuji,
potlac¢ime jejich zobrazeni (aby nerusily piehled piikazil) v okné Algebra.

4. Pomoci ptikazii GeoGebry upravime vyrazy popisujici zadané objekty. Vysledky nejlépe
vidime v obrazku 13.1 a v modelu upravy.ggb, kde vlevo vidime pfislusné piikazy a
vpravo jejich vysledky (po zobrazeni okna Algebra v rezimu Prikazy). V nasledujici
pasazi jejich nazvy zvyraznime. Jiz jsme uvedli, ze ndzvy piSeme bez diakritiky. V Ceské
(ijinych) jazykové verzi miizeme psat i originalni, tj. anglickou variantu ptikazti (mame-li
k tomu divod), v tom ptipad¢ ale nevyuzijeme dopliiovani syntaxe.

e Piikaz PrvociselnyRozklad[a] vytvofi objekt typu seznam — v ném jsou vSichni
prvocinitelé tolikrat, kolikrat jsou v prvociselném rozkladu ¢isla.

e Piikaz Cinitele[] l1ze uplatnit na ¢islo i mnohoclen a vraci objekt typu matice — v ném
jsou uvedeni ¢initelé spolu se svou nadsobnosti.

e Prikaz Rozklad[] Ize uplatnit nejen na mnohoclen, ale i na zlomek a vraci vyraz
v souc¢inovém tvaru.

e Pro zlomky vyuzijeme i ptikazy Citatel[] a Jmenovatel[] (zatim takto...).

e Vyrazy (ptipadné texty, které jsou jejich pfepisem) mizeme zkusit také Zjednodusit[]
— viz Uprava goniometrického vyrazu. Pravé u goniometrickych vyrazi ale necekejme
nemozné, podivejte se na vysledky uprav také do modelu upravy?2.ggb.

e U polynomi (i ve vice proménnych) miizeme zobrazit Koeficienty[].
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Budouci verze

Na webu GeoGebry jsou ke stazeni nejen posledni stabilni verze programu, ale i verze, které
jsou teprve ptipravovany. Diky tomu si miiZzeme vyzkouSet nové prostfedi a odhadnout, co
prinese GeoGebra v dohledné dobé nového. Je velmi pravdépodobné, Ze nasledujici fadky,
které piSeme jako poznamku k budoucim verzim, jiz budou pozndmkou k verzi jiz stabilni.
Zminime se o ptipravovaném okné CAS, které zptistupni symbolické vypocCty a dalsi nastroje
obvyklé v CAS systémech.

Ptipravuje se také verze schopna zobrazit trojrozmérné objekty.

Model druhy: Reseni soustav rovnic nyni — GeoGebra 4
Soustavy rovnic (linearnich, kvadtarickych — obecné polynomickych) mizeme nyni fesit jako
ulohu najit praseciky dvou objektl. Model soustavy0.ggb a obrazek 13.2 ukazuji feSeni.
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1. Pokud do vstupniho pole zadame ptedpis polynomu ve tvaru
k: x* + y* — 4x — 6y = 12, je zadavany objekt povazovan za polynomickou kiivku
v proménnych x, y. Vznika tedy ptimka, kuzelosecka, ... a nikoliv pfedpis funkce.
2. Pro polynomické kiivky sestrojime piikazem Prusecik[] vSechny priiseciky. Jejich
soufadnice jsou usporadanymi dvojicemi — feSenimi soustavy rovnic.
e Pro piimky (soustavu linedrnich rovnic) dava ptikaz Prusecik[a, b] jediny bod 4,
soustava ma jediné feSeni.
e Pro kruznici a piimku dava ptikaz Prusecik[k, a] dvojici boda B, C, soustava ma pii
tomto zadani dv¢ rizna feseni. (Obecné ma 0-2 feseni.)
e Pro polynomy vysSich stupiiit dostavame odpovidajici pocty feseni, vzdy je vSak
musime ,,precist” za soutadnic prusecikda.
3. Zobrazime-li Nakresnu, vidime feSeni i1 graficky.

ReSeni soustav rovnic v CAS okné — GeoGebra 4.2

Okno CAS je urceno pro symbolické vypocty. V ném tedy vidime pfesnd feSeni a vypocty,
iracionalni Cisla se zobrazuji presné (tedy jako symboly), je vSak mozné vycislovat

i numericky. V okné mizeme upravovat vyrazy, provadét substituce, fesit soustavy a jejich
rovnice a mnohé dalsi.

Podstatné je, ze v ném mizeme symbolicky upravovat vyrazy s rtizné¢ pojmenovanymi
proménnymi (tedy nejen x, y).

Model soustavy.ggb (ktery byl ale vytvoten ptivodné v dostupné zkuSebni verzi a tak je se

v dalSich verzich neoteviral korektné — zkuSebni verze slouzila opravdu ke zkouseni moznosti
programu) a obrazek 72 ukazuji n¢které ptipravované nastroje, konkrétné prostredi CAS okna.
Na obrazku vidime také pozménéné prostiedi programu a ikony pro zobrazeni/skryti oken

a ¢asti programu. Dodate¢né byl model znovu vytvoren ve verzi GeoGebra 5.
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Postupné pfibyvajici moznosti ,,0stré verze* tohoto okna ve verzi GeoGebra 5 pro zapis
vyrazil a ptikazi ukazuje obrazek 13.4.
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